
 

 

 

ΑΚΤΙΝΟΒΟΛΙΑ ΣΥΣΚΕΥΩΝ 

Μετρήσαµε τις συσκευές που συνήθως χρησιµοποιούµε σε µια ηµέρα 

Η  µέτρηση πραγµατοποιήθηκε παρουσία του ερευνητή του «∆ηµόκριτου», κ.  

∆ηµήτρη Κοσµόπουλου στο σπίτι µιας τετραµελούς οικογένειας. Το όριο  

ασφαλείας που θέτουν οι περισσότεροι ερευνητές αλλά και οι κατασκευαστές  των 

µετρητών είναι τα 5,8 µιλιβάτ/τ.µ. εφόσον η έκθεσή µας στην  ακτινοβολία είναι.. 

διαρκής. Οι  εθελοντές µας, ένα νεαρό ζευγάρι µε δύο παιδιά 3 και 5 ετών, 

παρακολούθησαν µε περιέργεια και αγωνία το πείραµα και πριν φύγουµε, 

τα ασύρµατα τηλέφωνα είχαν εξαφανιστεί, ο ποµπός του ασύρµατου Ιντερνετ  είχε 

µπει στην αποθήκη και η οικοδέσποινα θα αγόραζε επειγόντως hands  free! Να 

λοιπόν η «ακτινογραφία» µιας συνηθισµένης µέρας.  

Κινητό τηλέφωνο 365 φορές πάνω από το όριο!  

 

Συνήθως  η ηµέρα µας αρχίζει µ' ένα τηλεφώνηµα. Σύµφωνα µε τα διεθνή όρια 

ασφαλείας, η ακτινοβολία δεν πρέπει να ξεπερνά τα 5 µε 6  µιλιβάτ/ανά 

τετραγωνικό µέτρο. Ο οικιακός µετρητής έδειξε 1.827(!)  µιλιβάτ -365 φορές πάνω 

από το όριο -τη στιγµή που το τηλέφωνο καλούσε,  όπως και κατά τη διάρκεια της 

συνοµιλίας ! Να σηµειώσουµε ότι στη δική  µας µέτρηση η απόσταση µετρητή - 

κινητού ήταν περίπου 10 εκατοστά, ενώ  όταν συνοµιλούµε χωρίς hands free, το 

κινητό εφάπτεται στο κεφάλι και η  απόσταση. µηδενίζεται.  

Όταν το κινητό φορτίζει, η µέτρηση  κυµαίνεται σε φυσιολογικά όρια, ωστόσο οι 

ειδικοί συµβουλεύουν να µη  φορτίζουµε το κινητό δίπλα στο κεφάλι µας. Σε 

κλειστούς,  µικρούς χώρους, όπως το ασανσέρ, το αυτοκίνητο ή τα τούνελ των 

αυτοκινητοδρόµων, η ακτινοβολία αυξάνεται, καθώς το κινητό προσπαθεί πιο  

έντονα να «πιάσει» σήµα.  

 

 

 



 

 

Ασύρµατο δίκτυο Ιντερνετ (router) Μην ξεχνάτε να το κλείνετε  

 

Η  ελευθερία που µας προσφέρει η ασύρµατη τεχνολογία είναι πολύ σηµαντική,  

ενώ το γεγονός ότι αποφεύγουµε τα ενοχλητικά καλώδια την κάνει ακόµη  πιο 

δηµοφιλή. 

Το απαραίτητο router τοποθετείται τις περισσότερες φορές  στο γραφείο ή σε 

οποιοδήποτε άλλο σηµείο υπάρχει υποδοχή τηλεφώνου,  συχνά δίπλα  στον 

καναπέ, όπου περνάµε τη µισή ηµέρα, ή ακόµα χειρότερα στην  κρεβατοκάµαρα. 

Στο σπίτι, όπου έγινε η µέτρηση, το router είναι  τοποθετηµένο σ' ένα ντουλάπι 

δίπλα στο κρεβάτι. Η µέτρηση έδειξε 15,20  µιλιβάτ, τριπλάσια από το όριο, σε 

απόσταση 10 εκατοστών, ενώ δίπλα στην  κεραία η ακτινοβολία άγγιξε τα 578 

µιλιβάτ (100 φορές µεγαλύτερη του  ορίου)! Υπολογίστε ότι αυτό το ποσό 

εκπέµπεται συνεχώς, όσο το router  παραµένει αναµµένο - ακόµη κι όταν δεν 

χρησιµοποιείτε το Ιντερνετ. Άρα, µπορεί η ακτινοβολία να είναι µικρότερη του 

κινητού π.χ., όµως τη  λαµβάνετε συνεχώς.  

 

Ασύρµατος back server Μακριά του όσο λειτουργεί  

 

Πρόκειται  για ένα σκληρό δίσκο, ο οποίος συνδέεται ασύρµατα µε τον υπολογιστή 

µας  και κάνει backup στα πολύτιµα αρχεία µας. Η θέση του συνήθως είναι πάνω 

στο γραφείο µας, αλλά στο σπίτι όπου έγινε η µέτρηση οι οικοδεσπότες  τον είχαν 

τοποθετήσει κάτω από το κρεβάτι τους.  

Και οι δύο αυτές  θέσεις είναι ακατάλληλες, αφού η µέτρηση έδειξε 15,20 µιλιβάτ, 

τρεις  φορές πάνω από το όριο. Η συσκευή εκπέµπει ακτινοβολία φυσικά την ώρα 

που λειτουργεί, λαµβάνοντας  ασύρµατα και αποθηκεύοντας τα αρχεία σας. Την 

ώρα που αυτό συµβαίνει,  καλό είναι να είστε µακριά από τη συσκευή. Όταν την 

έχετε κλειστή,  µπορείτε να την τοποθετείτε οπουδήποτε θέλετε.  



 

 

Φούρνος µικροκυµάτων Από µακριά κι αγαπηµένοι  

 

Μεσηµέρι  έφτασε, ώρα για φαγητό. Από τις πλέον δηµοφιλείς οικιακές συσκευές 

στις  σύγχρονες κουζίνες είναι ο φούρνος µικροκυµάτων, που προσφέρει ευκολία 

και χρόνο. Συχνά µάλιστα δεν τον χρησιµοποιούµε µόνο για να ζεστάνουµε  για 

λίγο το φαγητό µας, αλλά για πολύ περισσότερη ώρα,  προκειµένου να 

ξεπαγώσουµε τρόφιµα, να ψήσουµε ή να ζεστάνουµε νερό.  Ειδικά δε τα τελευταία 

χρόνια, στις καινούργιες κουζίνες, η θέση του  βρίσκεται περίπου στο ύψος του 

κεφαλιού και συνήθως όση ώρα λειτουργεί  στεκόµαστε µπροστά του σε µικρή 

απόσταση. Η µέτρησή µας έδειξε 11,53  µιλιβάτ, διπλάσια του ορίου, σε µια 

απόσταση 20 – 30 εκατοστών. Εν  ολίγοις: αφήστε τον να δουλεύει µόνος του, 

όση ώρα λειτουργεί καλό είναι  να αποµακρύνεστε, και εσείς και κυρίως τα µικρά 

παιδιά. Αυξηµένη σε σχέση µε τα επιτρεπτά όρια είναι η ακτινοβολία που  εκπέµπει 

και ο συµβατικός φούρνος όταν λειτουργεί, οπότε καλό είναι και  σε αυτή την 

περίπτωση να κάνετε το ίδιο.  

Ενδοεπικοινωνία Baby Phone Χαµηλή ακτινοβολία, αλλά όχι για παιδιά  

 

Την  πολύ χρήσιµη αυτή συσκευή οι γονείς την χρησιµοποιούν σε καθηµερινή  

βάση, κυρίως το βράδυ, όταν το µωρό ή το παιδί κοιµάται. Πολλοί δε, για  να είναι 

σίγουροι ότι θα ακούσουν και τον παραµικρό θόρυβο που θα κάνει  το παιδί, το 

τοποθετούν ακόµα και µέσα στο κρεβατάκι ή την κούνια του. Η  µέτρηση δίπλα 

στην κεραία έδειξε 3,20 µιλιβάτ, κάτω του  ορίου, ενώ σε απόσταση 20 εκατοστών 

η ακτινοβολία έπεσε κάτω από το  µηδέν.  

Ωστόσο, τα παιδιά και ειδικά τα βρέφη είναι πολύ ευαίσθητα  ακόµα και σε χαµηλά 

επίπεδα ακτινοβολίας. Καλό είναι λοιπόν να το  τοποθετείτε σε µια απόσταση 

µεγαλύτερη του µέτρου. Άλλωστε, οι συσκευές  αυτές είναι υπερβολικά ευαίσθητες 

και πιάνουν και από µεγαλύτερη  απόσταση τους ήχους.  

 



 

 

Ασύρµατο τηλέφωνο Η ύπουλη ακτινοβολία  

 

Στα  περισσότερα σπίτια η θέση του ασύρµατου τηλεφώνου είναι στο κοµοδίνο  

δίπλα στο κρεβάτι, στο τραπεζάκι του  καναπέ ή στο γραφείο, σε σηµεία δηλαδή 

στα οποία περνάµε πολλές ώρες  της ηµέρας και της νύχτας µας. Ακόµα και όταν 

δεν µιλάµε όµως µε το  ασύρµατο τηλέφωνο, η βάση του εκπέµπει συνεχώς 

ακτινοβολία, και αυτό είναι το ύπουλο σε αυτή την περίπτωση. Η µέτρηση έδειξε 

31,40 µιλιβάτ, πενταπλάσια του ορίου, δίπλα στη βάση του τηλεφώνου. Όταν 

τοποθετήσαµε  τον µετρητή στο µαξιλάρι, στο σηµείο δηλαδή που βρίσκεται το 

κεφάλι µας  επί τουλάχιστον οχτώ ώρες κάθε βράδυ, έδειξε 10,76 µιλιβάτ, 

νούµερο δύο  φορές πάνω από τα επιτρεπτά όρια. Σκεφτείτε  ότι µπορεί να µην 

αγγίζει την τιµή του κινητού κατά τη διάρκεια της  συνοµιλίας, αυτό όµως εκπέµπει 

χωρίς καµιά διακοπή!  
 

   
 

  
 

 

  
 


